

大联动遇上智慧社区,掌上就可点兵点将

杭州余杭区良渚街道探索新型基层社会治理体系建设



本报记者 李洁

“您好,这里是良渚新城社会治理大联动指挥中心,请问有什么可以帮到您?”“我们村在良渚街道运河村,吴家浜村口有一个露天水泥石料加工厂,搞得我们这到处都是灰尘,噪音也很大!”

在杭州市余杭区良渚街道社会治理大联动指挥中心,工作人员叶建良接到群众举报电话后,立刻进行了同步指令派单:一方面,指派良渚环保所前往处理;另一方面,对于群众反映的可能存在的违章问题,指派综合管理物流中队前去。经过现场调查,除污染环境、违章搭建外,该加工厂还存在非法经营、非法使用土地等诸多问题。一系列的问题该如何处置,记者一探究竟。

“王字”联动,8天处理复杂举报

对于该举报,良渚环保所做了先期处理。但情况复杂,需要进一步研判分析。为此,指挥中心召开联席例会,各职能部门以及镇、村相关负责人联动会商。最终,例会确定由环保、国土为执法主体,城管服务中心、市场监督管理局、城管执法、综治信访处等联动配合,对该加工厂予以取缔。此外,网格长、党员代表等多次上门,发挥党员户作用,做好群众工作。前后不过8天,该举报便得以妥善处置。

高效、有序,这正是社会治理“良渚模式”。在余杭区全面推行社会治理大联动新模式的背景下,良渚街道作为试点地区,积极探索新型基层社会治理体系建设,目前已显现成效。

去年以来,良渚街道深入推进大党建统领、大联动治理的“一张网”治理体系建设,充分落实镇街的主体责任、发挥村社的主体作用、激发党员群众的主体意识,强化“一长三员”(网格长、网格参与员、网格协管员、网格指导员)功能发挥,并且与社会治理联动指挥中心一起,初步形成区、镇街、村社(网格)三级联动的“王”字型运行机制。“三横一竖”,就是个“王”字。目前,区级整体联动为“顶线”、镇(街)部门联动为“中线”、村(社)网格干群联动为“底线”,上下贯通运作机制为“竖线”。余杭区委政法委员会副书记费跃建介绍说。



在镇街部门联动的“中线”层面,良渚街道成立了社会治理大联动指挥中心,下设联动指挥室、会商室、情报研判室和视频分析室,集成网上信访、110联动、城管热线等线网平台。对于网格处理不了的事件,指挥中心负责进行联合处置。同时,指挥中心还制定了周二联席会议制度,镇街以及各职能部门负责人都要到场会商联合处置。

在“底线”层面,该街道优化网格工作,建立了“一长三员”模式,吸纳了村、社班子成员担任网格长,协辅警担任网格协管员,驻村干部担任网格指导员,支部书记、党员等担任网格参与员,深化党建网和综治网的融合。目前,该街道共划分为154个网格,网格成员近2000名。良渚派出所还将派出所划分为13个网格,形成了13个基层警务作战单元,与网格力量形成合作,共同参与社会治理。

截至11月底,大联动指挥中心共计受理各类交办单10649件。

慧能生安,智慧社区方便居民

“您的快递到啦,请取货!”在金家渡社区北苑,居民王女士接到快递员的电话后,随即用手机发送了一个二维码给快递员,快递员凭借此二维码顺利通过了门禁系统,为王女士送货上门。

“慧能生安”这四个字,用在金家渡社区再合适不过了。“大联动机制解决了社区的积难问题,而想要打造高品质社区,还需要智慧的‘芯片’。现在,我们和专业的技术企业联动,合力打造智慧社区。”良渚街道党工委委员蒋国勇向记者介绍。

那么,“慧”何以“生安”呢?以智能门禁系统来说,一种

多模式手机智能门禁管理系统在金家渡社区得到了普及,确保了开门信息的唯一性和对流动人口的有效管理。“对于以前社区居民遇到访客需要下楼开门的情况,我们增加了临时二维码分享的功能。由于居民分享临时的二维码可以追溯到具体的人,这样便能做到事后有据可查。”蒋国勇说。金家渡社区外来人口众多,这种智能模式不仅方便了用户,还可以通过后台分析,统计这个小区的人员流向以及数量管理等。

慧能生安还体现在出行上。金家渡社区电瓶车用户多,以往,楼道里电瓶车充电现象泛滥,消防安全隐患大。对此,金家渡社区建设了一批电瓶车室外充电站。目前已经引进电瓶车室外充电站251个,涉及住户421户。不仅如此,该社区还引进智能绿色新能源汽车充电桩34个,目前已经全部投入使用。

此外,金家渡社区还对城区道路泊位进行了物联网改造,实现对整个城区静态停车的统一管理。

更让人欣喜的是,现在,无论是智慧停车系统还是智慧门禁系统,都实现了在大联动指挥中心后台进行管理的目标。例如老年人忘带门禁卡的时候,联动指挥中心在监控的同时即可为其远程开门。



实行挂牌督办 加快办案进度 瑞安打击逃废债显成效



通讯员 瑞金宣

转移资产悬空债务、故意拖延诉讼执行进程、借助破产程序来逃废债务、通过逃逸或失联逃避债务……近年来,随着企业“两链”风险的持续发酵,瑞安“逃废债”案件呈高发态势。

为了化解危机,今年以来,瑞安市重拳出击,综合治理,全力以赴打好从严整治“逃废债”的攻坚战,取得了良好社会效果。

从严打击 法办“逃废债”者

今年6月19日,潜逃国外近三年的好汉集团法定代表人王春雷回国投案自首。这是瑞安市从严打击“逃废债”取得的一大成效。

据了解,好汉集团在经营期间向上海、温州、瑞安的9家银行机构贷款融资2.6亿元,涉及担保企业5家。案发后,瑞安法院第一时间对该公司及王春雷名下的资产采取查封、冻结等保全措施,市公安局以骗取贷款罪对王春雷立案侦查,市检察院对其批准逮捕,并通过国际刑警组织发布红色通缉令,在全球范围内缉捕王春雷。在强大的严打压力下,王春雷最终投案自首。

事实上,王春雷只是众多受到严打的“逃废债”者之一。今年以来,瑞安已抓捕“逃废债”企业主10人。为了对“逃废债”者形成震慑,瑞安公安部门进一步规范案件的受理初查,对上门报案的线索及时跟进核查、分析研判,确保

“逃废债”案件应受尽受、应立尽立。对已经立案的涉嫌“逃废债”案件,实行挂牌督办制,加快侦查办案进度,提高打击效率,保持严打恶惩“逃废债”的高压态势。

同时,瑞安市进一步加快破产案件的司法审计进度,查清资产、资金流向,并千方百计予以追回归案,使其“逃不掉、废不了”,打消部分企业主“假破产、真逃废”的侥幸心理。目前,审结破产案件63件。

为了从严打击逃废债,公检法部门协作联动,加大对拒执犯罪的惩处力度,充分运用刑罚手段保证法院的裁判得到执行,法院先后以涉嫌拒执罪移送公安机关立案查处19起案件。

堵疏结合 实现标本兼治

“严堵”的同时,瑞安市加强“疏导”,或是加强对出险企业的综合协调和帮扶服务;或是采取“清算式”司法重整、破

产和解方式,一次性隔断担保链;亦或是通过司法途径处置企业风险,最大程度保护了债务人、债权人的合法权益。

比如针对深陷债务危机但主营业务良好的华泰集团,瑞安市专门抽调有关部门业务骨干,联合成立帮扶小组,进驻企业蹲点指导,形成并实施由担保企业接盘重组,集团旗下优质主营业务打包出让,引入在外瑞商投资的处置方案。目前重组后的企业已恢复生产并扭亏为盈,实现政府、企业、银行、担保企业、接盘企业“五方”共赢。温州三联锻造有限公司对外担保1.1亿元,则是通过破产和解清偿对外担保2253万元,在成功剪断担保链后迎来新生。

与此同时,瑞安市还探索出台出险企业土地分割、担保代偿税前列支、调整司法拍卖税负格局、扶持规模企业发展等新政策、新办法,引导银行机构推出司法拍卖按揭贷款、企业互助增信还贷等新产品、新服务,一方面从源头上防控企业金融风险,另一方面从政策上、机制上为企业风险化解处置提供支持。

当然,要从源头上杜绝企业“逃废债”,更需要强化企业诚信经营意识。今年以来,瑞安市进一步加强信用信息数据整合和征信平台建设,建立失信人名单库和约谈名单库,完善失信惩戒机制,采取媒体曝光典型“逃废债”案例、对“老赖”限制高消费、限制出行方式等系列措施,使其“一时失信、处处受限”,极力压缩失信对象的生存空间。目前已有60个对象入失信人名单库,29个对象入约谈名单库,已约谈22家企业主,取得了较好震慑效果。